

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

增强经济社会发展的“文化力量”

■杨葵

一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑。习近平总书记在全国人大三次会议江苏代表团审议时强调：“要深化城乡精神文明建设，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”在中国式现代化新征程上担负起新的文化使命，需要大力推动文化与经济交融互动，增强经济社会发展的“文化力量”，蹚出富有文化韵味的“新路”。

相关产业协同发展，到湖南“我的韶山行”红色研学品牌实现社会效益与经济效益双赢，体现了革命文化点燃的“强引擎”；从文化体制改革不断深化，社会主义核心价值观深入人心，到涵养新时代廉洁文化，推动中央八项规定精神化风成俗……社会主义先进文化为经济社会发展注入强劲动能。

综合竞争力的文化软实力，总是“润物细无声”地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的“助推器”、政治文明的“导航灯”、社会和谐“黏合剂”。比如，浙江省杭州市坚持挖掘传统文化中的经济和商业价值，为经济社会发展注入丰富文化内涵，并在这一过程中不断优化营商环境，提升社会治理水平，有效解放和发展了社会生产力。实践证明，推动文化与经济交融互动，重在处理好文化传承与经济繁荣、社会发展的关系，贯通经济和文化双向赋能的路径，为经济社会高质量发展提供最基本、最深沉、最持久的力量。

文化创造中总结新鲜经验、汲取充足养分，提炼出文化赋能经济社会发展的理性认识，取得更多新时代“人文经济学”的理论和实践成果，让推动文化与经济社会融合发展成为全社会的共识和行动。在此基础上，坚持以文弘业、以文培元、以文立心、以文铸魂，把握当前文化与经济社会融合发展的良好势头，深入挖掘各类有益的文化资源，以“文化+”贯通科技、旅游、制造、消费等千行百业，不断延伸人文经济的应用场景和空间载体，持续推动经济社会转型升级，在推动文化与经济共生共荣中实现高质量发展，积极增加经济社会发展的文化底蕴、内在张力和能量储备，拓展经济社会发展的生产空间、组织活力和质量效益，在更高水平、更深层次上以文化赋能经济社会发展。

■陈元东

加强农村党员教育是提高基层党组织凝聚力和战斗力的必要之举，是贯彻落实常态化培训特别是基本培训机制的关键之招，更是确保党员教育与农业农村现代化同频共振的现实之需。在肯定农村党员教育成绩的同时，教育覆盖缺乏全员性、教育对象缺乏主动性、教育方式缺乏创新性、教育内容缺乏针对性等短板弱项也亟须引起重视。解决上述问题，关键是要与时俱进提升农村党员教育质效。

健全两个体系，把好“主基调”

农村党员教育是一个系统工程，不能依靠基层党组织唱“独角戏”，而要树立“大教育”“大培训”理念，形成立体多维教育体系。健全组织体系，强化镇村联动。认真落实镇(街)党(工)委抓党员教育管理的主体责任，加强对农村党员教育的领导。通过联建互促等形式，组织机关、企事业单位党组织与村(社区)党组织结对共建，实现党建资源共享、组织生活共过、发展难题共解。村(社区)党组织根据自身实际成立工作小组，负责组织实施基本培训，畅通农村党员教育“最后一公里”。同时，把党员教育工作纳入村(社区)党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容，确保党员教育全覆盖。

健全课程体系，提升供给质效。按照农村党员“缺什么补什么”原则，精准定制课程体系。一方面，将与农村党员密切相关的乡村振兴、种植养殖技术以及职业技能等方面知识纳入培训内容，让专家学者到田间地头去讲课，使党员教育培训更有针对性、更加接地气。另一方面，县(区)委党校按需开发基础理论、理想信念、能力提升、党规党纪、乡村振兴、民生政策、县域发展、家风家规等方面的课程，形成党校“拟单”、基层“点菜”、教师“上菜”的培训格局，变“大水漫灌”为“精准滴灌”，让农村党员教育既“有意义”更“有意思”。

优化两支队伍，锻造“主力军”

以理论教育、党性教育为重点，按照“外聘内选、专兼结合、优势互补”原则，着力打造党员教育师资队伍，常态化开展基层送教活动，推动优秀讲师、优质课程不断下沉一线。优化专业师资队伍，增强教育的“学术味”。县(区)委党校牵头，从有关部门遴选一批专业知识精、理论功底厚、实践经验丰富的党校教师、领导干部组建师资队伍。师资队伍由组织部门、党校共同管理，党校具体负责教学任务的统筹调剂，积极探索贴近需求、贴近基层、贴近生活的党员教育新路子，创新打造“接地气、聚人气、鼓士气”的党员教育特色品牌，落细落实基本培训。

优化志愿宣讲队伍，增强教育的“乡土味”。吸收本地先进模范人物、农村“五老”、第一书记、“三新”组织政工师、乡村文艺骨干、青年教师、百姓名嘴等，组成志愿宣讲团队。组织党校教师、领导干部等，通过示范授课、经验分享、座谈交流、青蓝结对等形式，提升志愿宣讲人员的授课技巧和授课水平，在讲好身边精彩故事上聚力赋能，打造带有“乡土味”的教学专题。

建强两个阵地，深耕“主战场”

农村党员教育贵在实效。要坚持“建、管、用”一体推进，打造农村党员教育的主阵地，引导广大党员把平时所学转化为关键时所用。聚焦过程体验，建强线下阵地。充分发挥党群服务中心、新时代文明实践中心(所、站)、农家书屋等场所的作用，建强党员教育线下阵地。统筹县域内红色场馆、基层党建示范点、农民农房改善集中居住区等资源，打造党性教育、社会治理、绿色发展、乡村振兴等特色鲜明的党性教育现场教学点，形成就近便捷开展党性教育的“打卡”线路。把党校课堂延伸到党群服务中心、农家书屋、广场庭院，化“大教室”为“小课堂”，当好党的创新理论的“传声筒”、民情民意的“收集员”，真正把党的创新理论送到基层党员身边。聚焦思想引领，建强线上阵地。充分利用好“两个喇叭三块屏”，不断推进党员教育信息化平台一体化建设，构建更为方便、高效、快捷的网络服务平台。将优质党课、名师讲坛、名嘴讲座等学习资料上传至相关平台，让党员“足不出户晓天下事”。探索建立“网上支部”，通过微信群、微信公众号等载体定期推送学习教育培训资料，督促提醒流动党员这一特殊群体“离乡不离党，流动不流失，时时受教育”，确保党员教育一个不漏、一个不落。

全链驱动：淮安现代农业高质量发展的破茧之路

■黄少基

在乡村振兴这一系统工程中，产业振兴是重中之重。农业全产业链是农业研发、生产、加工、储运、销售、体验、消费、服务等环节紧密关联、有效衔接、耦合配套、协同发展的有机整体。通过农业全产业链赋能乡村振兴，有利于推动特色产业壮大，推动区域农业农村高质量发展，提升县域经济核心竞争力。

高质量建设受到不少短板制约，主要表现在加销环节薄弱影响产业链整体品质、产品特色与品牌效应不强影响产业链竞争力、产业链中利益联结机制的纽带作用发挥有限、农业功能的拓展尚不能满足多元化消费需求、农业产业链社会化服务质量有待提升等。据此，打造新时代淮安农业全产业链，助推乡村振兴，要从以下五个方面着力。

强链增值，锻造加工流通新引擎。一是多措并举延伸加工链，推动加工型产业发展。以绿色生态为导向，重点发展粮油、畜禽、果蔬等精深加工，拓展生物材料、休闲食品等领域。强化技术攻关与产品研发，构建“生产—加工—销售”纵向链条，提升农产品附加值。二是加强田间地头贮藏设施建设，全力打通流通链。支持经营主体建设田间贮藏设施，配套水电道路。打造2—3个现代流通主体，推行“田间到餐桌”模式。发展定制农业、订单农业，构建产销对接平台，拓展直营店、连锁店及电商直销渠道。

商业中心设立“淮味千年”专营店。举办活动，精准投放广告，强化品牌传播。聚力共生，构建联农带农新纽带。一是健全综合协调机制。建立政府主导、部门协同、智库参与联席会议制度，统筹解决产业发展重大问题。二是重视培育发展农业产业化联合体。引导国家、省级龙头企业发挥示范作用，吸纳中小企业与农户形成利益共同体。拓展维创，开辟农旅融合新场景。一是深化农业功能拓展。依托乡村文化资源，开发创意农业与农旅项目。如洪泽蒋坝螺蛳市集等活动形成品牌效应，白马湖度假区打造集种植、加工、观光于一体的农旅试验区。二是延伸农业融合功能链。以现代农业园、产业强镇为载体，发展体验农业、立体种养等模式。如淮阴区马头镇创建国家农村产业融合发展示范区。

今年的中央一号文件指出，要提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，为推进中国式现代化提供基础支撑。今年的江苏省委一号文件指出，要进一步增强富民产业竞争能力。作为江苏的重要粮仓，淮安高度重视农业全产业链建设，今年的市政府工作报告指出，要突出稳规模、强加工、促循环，加快打造5个特色产业集群、8条农业全产业链，大力促进农业“接二连三”发展。

尽管淮安农业部分全产业链建设取得较大成效，但受加销较弱、品牌不清、农户分散、企业不壮、科技金融支持有限等因素影响，淮安农业全产业链

铸牌增效，释放区域品牌新势能。一是夯实品牌建设基础。依托行业协会与龙头企业，构建特色农业品牌体系。推进标准化生产基地建设，强化品牌溢价能力。以盱眙龙虾为示范，打造优质农产品“金字招牌”。二是推动地标性区域公用品牌统一运营。做强地理标志产品，建立授权管理制度。以“淮安大米”为试点，推行全程质量追溯体系，委托专业机构检测，保障产品品质。三是做好优质品牌的宣传推介。线上深化与主流电商、社交平台合作，线下在旅游景点、

优保提能，升级服务支撑新体系。一是大力培育多元化的助农服务主体。整合供销社、农技推广资源，构建覆盖市、镇、村三级的助农服务网络。发展农资配送、冷链物流等生产性服务业，深化“邮政下乡”工程，完善农村电商体系。二是加强要素保障，构建人才财政向乡村集聚态势。基础设施方面，完善冷链物流、污水处理等配套。人才方面，吸引人才返乡创业。资金方面，整合涉农资金打造示范项目，撬动社会资本投入。科技方面，加强种业研发与智能设备应用，推动农业数字化转型。



春韵中洲 缘聚淮园

4月19日，由市总工会携手市教育局、淮安经开区总工会等联合举办的“春韵中洲 缘聚淮园”职工联谊交友活动在淮园戏曲茶楼举行，来自我市各行各业的青年职工怀揣着期待相聚于此。活动设置才艺展示与互动环节，鼓励大家勇敢展示自我、用心把握缘分。大家积极参与，现场气氛热烈。据介绍，当下，青年职工工作生活节奏快、社交圈窄，解决婚恋问题需求迫切。为此，市总工会成立职工相亲交友服务中心，已促成数百对青年恋爱、百余对青年结婚连理。

■融媒体记者 王昊 通讯员 唐昱 金红

用爱心点亮希望之光 ——记“新时代淮安好人”张怀荣

■融媒体记者 王磊 通讯员 孙状

退休后，她参与组建志愿者艺术团，每年举办公益演出80余场；她带领艺术团志愿者走进敬老院为老人包饺子、打扫卫生、演节目，被老人们称作“荣闺女”。她就是张怀荣，16年来，用爱心诠释着新时代志愿者的担当，获评“新时代淮安好人”。2009年，刚退休的张怀荣组建起20余人的文艺团队，从此开启了公益之路。从社区广场到乡村舞台，从敬老院到军营、学校，她带领淮浦区爱心志愿者服务社艺术团年均演出80余场。作为团长，张怀荣对艺术精益求精。每次演出，从联系搭建舞台到编排审查节目，每一个环节她都要一一过问。筹备庆祝建党百年文艺演出期间，她连续熬夜一个月，从舞台搭建到节目编排亲力亲为。演出当天，她既当《我和我的祖国》合唱指挥，又协调全场流程。当压轴节目赢得雷鸣般掌声时，她却在后台累得直不起腰。“众人拾柴火焰高。”张怀荣说，她们这支队伍既是文艺轻骑兵，也是爱心传递者。2017年寒冬，张怀荣强忍

腰痛为清江浦区和平镇孤残儿童打包棉衣，并和团队志愿者一起送至学校。作为“爱心妈妈”，她还和其他志愿者一起奔走城乡之间照料29名孤残儿童。在黄码镇敬老院，老人们盼望着“荣闺女”的到来。每逢节假日，张怀荣会带领艺术团成员为他们送去精彩的节目。淮安创建全国文明城市期间，张怀荣带领志愿者先后巡街访巷160余个、社区67个，协调解决各类问题300余个。她们把创建中的好人好事用舞蹈的形式向市民宣传，为淮安创建全国文明城市贡献了力量。如今，66岁的张怀荣仍活跃在公益一线。有人问她“图什么”，她指着艺术团合影里那些孩子们的笑脸、老人们舒展的眉头说：“我就是想尽自己所有力量去帮助他们，让他们的生活更加多彩，让他们都能被温暖照亮。”



悉心照料瘫痪哥哥三十年，不离不弃诠释手足情深 ——记淮安市道德模范提名奖获得者伍建清

■融媒体记者 徐薇 通讯员 孙状

“哥哥伴我长大，我陪他一起变老。”1970年出生的伍建清，在三十年间、一万多个日夜中，悉心照顾着瘫痪在床的哥哥，不离不弃的陪伴为哥哥筑起了温暖的避风港。凭借这份手足情深的动人故事，伍建清荣获淮安市道德模范提名奖。1995年9月20日，对于伍建清而言，是人生中最黑暗的一天——哥哥伍建春在一场突如其来车祸中撞伤。当她心急如焚地赶到医院急救室看到昏迷不醒的哥哥时，仿佛天都要塌下来了。伍建春伤势极其严重，虽经

紧急抢救保住了性命，但头部以下截瘫，甚至被医生断言“活不过一年”。看着母亲终日泪洗面、日渐消瘦，伍建清心如刀绞。就在那一刻，她暗暗下定决心：“我要照顾哥哥一辈子。”行动，往往比承诺更难，更何况是三十年如一日地照顾常年瘫痪在床的病人。每天清晨，当大多数人在沉睡时，伍建清已开始忙碌：清理大小便、揉肩捶背、洗澡擦身、洗衣喂饭……为了更好地照顾哥哥，她还自学了吸痰，每一次都亲力亲为。“刚开始的时候，真的很难。”伍建清回忆道，“但我告诉自己，一定要坚持下去，慢慢地，我就掌握了技巧。”在她的精心照料下，伍建春奇迹般地度过了三十个春秋，如今病情稳定。伍建清说：“只要每天看到哥哥好

好的，再辛苦也值得。”屋漏偏逢连夜雨。2005年，在伍建清36岁那年，她的父亲被检查出患有喉癌，母亲也被查出患有脑出血、冠心病等疾病，照顾两位老人的重担一下子又落在了她的肩上。因家庭负担愈发沉重，丈夫提出了离婚，女儿由伍建清抚养。就这样，伍建清一边照顾哥哥、父母，一边带女儿。多年来的奔波，再坚强的人也会被累垮。2005年、2010年，伍建清先后两次病入院做手术，可她每次都很快出院。她说：“我要照顾哥哥和父母，还要给女儿做饭，我住院了，他们怎么办？”让伍建清倍感欣慰的是，她的付出得到了最温暖的回应。如今已参加工作的女儿，始终是她最贴心的“小棉

袄”，成为她最可靠的臂膀。女儿的懂事和孝顺，让她在艰难的生活中感受到了无尽的温暖。此外，伍建清的天津大学校友们得知他们的情况后，近十年来，每年自发组织捐款活动，有效缓解了伍建清的经济压力。这份来自社会的关爱，如同一束光照亮了他们前行的道路。“世上没有过不去的坎，苦总会甘来。”伍建清坚定地说。



北京路小学开展 全民国家安全教育日系列活动

■通讯员 纪亚波

本报讯 为深入贯彻落实国家安全教育相关要求，切实增强师生们的国家安全意识，近期，淮安市北京路小学开展了形式多样、内容丰富的全民国家安全教育日系列活动，取得良好的效果。活动期间，该校通过校园广播、宣

传栏等，向全体师生广泛宣传国家安全的重要性以及相关法律法规，营造了浓厚的氛围。该校负责人表示，国家安全是国家生存发展的基石，开展全民国家安全教育日系列活动，旨在引导学生树立国家安全观，将国家安全意识扎根于学生心中，为国家安全事业培养更多有担当、有责任感、有理想、有本领、有担当的新时代新人。